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Kui finišijoon paistab... Foto: Grete Veedla

Ehkki terve päev näitas ilma-
taat väga äärmuslikke ilmaolu-
sid, andis õhtuks suusasõpra-
dele armu, tervitades neid tõe-
liselt ilusa talveilmaga. 

Kadrina etapi korraldaja Ro-
bert Salepi sõnul kulges võist-
lus täpselt nagu plaanitud. 

„Rajameister on teinud suu-
repärast tööd ja rada pidas ke-
nasti vastu vaatamata suure-
le osalejate arvule. Tänan kõi-
ki, kes aitasid korraldustiimis 
kaasa,“ ütles Salep.

Kadrina suusarajal osales 
rekordarv sportlasi. 2022. aas-
ta avaetapil oli osalejaid 136, 

2024. aastal oli varasem rekord 
224, kuid 2025. aasta etapil re-
gistreeriti Kadrinas koguni 238 
suusatajat. 

Rõõm oli näha, et sportla-
si oli rajal igas vanuses, neist 
noorim 4- ja vanim 73-aastane. 

4,8-kilomeetrise distant-
si läbis meeste arvestuses 
parima ajaga Sander Pritsik 
(12.58,5), teisel kohal Sten Selge 
(13.00,1) ja kolmas Egert Lepik-
saar (13.23,8). 

Naisteklassi kolm paremat 
olid Angelis Heidov (20.11,8), 
Liisa Luhaste (24.33,3) ja Mari-
liis Udeküll (35.16,5). 

Tulemustega saab lähemalt 
tutvuda suusasarja veebilehelt: 
www.suusasari.ee
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Evelin asus sellele vastutus-
rikkale ametikohale kindla 
eesmärgiga: toetada igakülg-
selt õpilasi, õpetajaid ja lap-
sevanemaid ning kujundada 
koolist ühtne, inspireeriv ja 
toetav keskkond, kus igaüks 
tunneb end väärtustatuna. 
Teiva on pühendunud haridu-
se kvaliteedi edendamisele ja 
kooli arengule. Tema missioo-
niks on hoida kooli tugevaid 
traditsioone, samal ajal tuues 
värskeid ideid ja uuendusi, mis 
aitavad õpilastel realiseerida 
oma täit potentsiaali. Evelini 
juhtimisstiil põhineb koostööl, 
avatud suhtlemisel ja sihikind-
lal tegutsemisel. 

Tutvume lähemalt Evelini 
visiooni, väärtuste ja eesmär-
kidega ning heidame pilgu 
tema kogemustele ja mõtetele. 

♦ ♦ ♦

Mis motiveeris teid kandideeri-
ma Kadrina Keskkooli direktori 
ametikohale?

Mind motiveeris kindlas-
ti eelnev seotus nii kooli  kui 
ka kogukonnaga ehk kõige 
lihtsamalt öeldes hoolimine. 
Kadrina Keskkooli direktorina 
soovin jätkuvalt hoida ja toeta-
da hästi toimivaid valdkondi ja 
traditsioone, samas tuua kooli 
uusi ideid ja värsket energiat. 
Olen valmis panustama kooli 
arengusse, toetades õpetajaid 
nende töös ja pakkudes õpilas-
tele parimaid võimalusi oma 
potentsiaali täies ulatuses rea-
liseerimiseks. Soovin, et Kadri-
na Keskkool oleks jätkuvalt pa-
rim kool, kus iga õpilane tun-
neb end väärtustatuna ja inspi-
reerituna ning on motiveeritud 
õppima.

Millised olid teie esimesed 
ülesanded Kadrina Keskkooli 
direktorina ja kuidas on kooli-
pere teid uue direktorina vastu 
võtnud?

Koolipere on mind soojalt 
ja avasüli vastu võtnud. Olen 
tundnud nende toetust ja val-
misolekut koos töötada. See on 

andnud mulle kindluse, et ole-
me õigel teel.

Esimesteks ülesanneteks oli 
kooli igapäevatöö ja õppekor-
raldusega põhjalik tutvumine 
ning kooliperega usaldusliku 
suhte loomine. Pidasin oluli-
seks võtta aega kuulamiseks, 
et mõista õpetajate, õpilaste 
ning lapsevanemate ootusi ja 
murekohti. Koos motiveeritud 
ja pühendunud meeskonnaga 
alustasin strateegiliste eesmär-
kide kaardistamist, et luua tu-
gev alus edasisteks arenguteks. 

Mis on teie jaoks prioriteedid 
esimesel ametiaastal ja kas 
neist on midagi juba ka saavu-
tatud?

Esimesel ametiaastal on 
minu prioriteediks koolipere 
tundmaõppimine, koostöökul-
tuuri tugevdamine, kooli aren-
gu prioriteetide seadmine ja 
töörahu tagamine. 

Kas ja milliseid hariduslik-
ke uuendusi soovite Kadrina 
Keskkoolis ellu viia?

Pean esmatähtsaks õpilaste 
ja õpetajate heaolu ning nende 
arengu toetamist. Usun, et igal 
lapsel on õigus kvaliteetsele 
haridusele, mis arvestab tema 
individuaalseid vajadusi ja või-
meid. Selle saavutamiseks on 
oluline teha koostööd õpetajate, 
lastevanemate ja kogukonna-

ga, et luua toetav ja motiveeriv 
õpikeskkond. Oluline on aren-
dada kooli kui tervikut, mis tä-
hendab sidusat koostööd kõi-
kide kooliastmete vahel. Pean 
enda missiooniks hoida ja toe-
tada Kadrina Keskkooli tradit-
sioone ning tugevaid alusväär-
tusi. Oluline on samaväärselt 
arendada nii põhikooli- kui ka 
gümnaasiumiosa, luua sild ja 
ühisosa kõikide kooliastmete 
vahel. Väärtustada õppimist, 
huviharidust, loomingulisust, 
ettevõtlikkust, innovatsiooni 
ja tehnoloogiat. See tähendab 
omakorda muutunud õpikäsi-
tuse rakendamist, laiapõhjalist 
koostööd kõikide huvigruppi-
de vahel, HEV õpilaste (kaasa 
arvatud andekate) toetamist, 
kogukonnaliikmete ja kooli vi-
listlaste kaasamist, õppeasutu-
se väliseid partnereid, mittefor-
maalse õppe väärtustamist.

Kuidas suhtute teenistuslikku 
järelevalvesse ja kuidas suhtub 
sellesse koolipere?

Teenistuslikku järeleval-
vesse suhtun kui võimalusse 
õppida ja areneda. See aitab 
tuvastada võimalikke kitsas-
kohti ning annab väärtuslikku 
tagasisidet. Loodan, et koolipe-
re mõistab selle vajalikkust ja 
näeb seda ennekõike toetava 
mehhanismina.

Jätkub pöördel 

EVELIN TEIVA – 
Kadrina keskkooli direktor, 
kes kannab südames 
hoolimist ja suurt visiooni
Evelin Teiva on Kadrina 
Keskkooli uus direktor, 
kes on oma ametis ol-
nud alles pool õppeaas-
tat, kuid on juba selgelt 
näidanud oma pühen-
dumust ja visiooni.

Kadrina keskkooli direktor Evelin Teiva. Foto: Reti Kokk

Suusasarja avaetapp 
tõi Kadrina suusarajale 
rekordarvu sportlasi

Nakkav rõõmsameelsus. Foto: Grete Veedla

Järgmised  
Lääne-Virumaa  
Suusasari 2025 
etapid toimuvad
•	 5. veebruaril Sõmerul
•	 12. veebruaril  

Vinni-Pajustis
•	 19. veebruaril Mõedakul
•	 26. veebruaril Palermos
•	 12. märtsil Pariisil

Iga etapi eel avaldavad kor-
raldajad eraldi juhised täpse 
toimumise kohta vastavalt 
lumeoludele ja muu vajaliku 
korraldusliku info. 

8. jaanuaril valitses Kadrina tänavatel meeleolukas 
ja elav õhkkond. Lääne-Virumaa suusasarja  
2025. aasta hooaja avaetapp tõi tänavatele  
rõõmsas tujus sportlased ja spordihuvilistest  
kaasaelajad nii naabervaldadest kui ka kaugemalt.
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9.–10. jaanuaril külastas 
Kadrina valda Soome 
Janakkala valla delegat-
sioon, et tähistada üle 
35 aasta kestnud edu-
kat sõprussuhet. Külas-
käik oli täis positiivseid 
elamusi, sisukaid aru-
telusid ja uusi võimalusi 
kahe valla koostööks.
Kahepäevase kohtumise prog-
ramm oli mitmekesine. Arut-
leti Kadrina ja Janakkala aren-
gusuundade üle, vaadati tule-
vikku ja uuendati sõprus- ja 
koostöölepingut, mis sõlmiti 
26. novembril 1989. Pikaajaline 
partnerlus on toonud mõlemale 
kogukonnale palju väärtuslikke 
võimalusi, keskendudes eelkõi-
ge kultuuri ja hariduse koge-
muste vahetamisele.

Janakkala delegatsioonile 
avaldas muljet Kadrina kesk-
kooli inseneeria valdkond, mida 
Kadrina keskkooli direktor Eve-
lin Teiva tutvustas. Janakkala 
vallavanema asetäitja Maija Ni-
vala sõnul on meie kooli õppe-
suundadelt palju õppida ja nad 
loodavad seda inspiratsiooni 
rakendada ka oma vallas. 

Soome delegatsioon külastas 
Hakaplast OÜ-d, Kadrina Vaba-
tahtlikku Päästet, suusamaja, 

Kadrina rahvamaja, nostalgia-
keskust ning Vohnja lasteaed-
algkooli. Kõik need ettevõtted 
ja asutused andsid delegatsioo-
nile uusi ideid ja näiteid, kuidas 
valda arendada. 

Külaskäigu kulminatsioo-
niks sai 10. jaanuaril toimunud 
pidulik sõprus- ja koostööle-
pingu uuendamine Õnnela kü-
lalistemajas. Janakkala dele-
gatsiooni tänukõne oli siiras ja 
südamlik: „Lahkume siit visii-
dilt väga positiivsete emotsioo-
nidega. Oleme saanud palju ins-
piratsiooni ja ootame juba uut 
kohtumist,“ ütles Maija Nivala.

Aastate jooksul on kultuu-
ri- ja hariduskoostöö loonud 

tugeva aluse ühisprojektideks. 
Näiteks on mõlema valla koo-
rid teinud tihedat koostööd 
ning Kadrina keskkooli õpila-
sed osalenud ühislaagrites Soo-
mes Mallinkainenis. Järgmine 
ühislaager toimub 2025. aastal 
Kadrina valla puhkekeskuses 
Vainupeal, kuhu oodatakse Ja-
nakkala kooli õpilasi.

Ettevalmistamisel on uus ja 
põnev lasteaedade töövarjupro-
jekt, mille eesmärk on jagada 
parimaid praktikaid ja tugev-
dada hariduskoostööd. 

Kadrina vallavanem Kai-
rit Pihlak rõhutas oma kõnes, 
et kahe valla koostöö on olnud 
inspireeriv ja vastastikku ri-

kastav. „Need aastakümned on 
tõestanud, et sõprussuhted ei 
ole pelgalt formaalsus, vaid või-
malus õppida ja kasvada ühes-
koos.“

Kohtumisel lepiti kokku, et 
mõlemad pooled otsivad või-
malusi laiendada koostööd 
spordi ja ettevõtluse valdkon-
nas. Janakkala delegatsiooni 
külastus kinnitas taas, kui olu-
lised on pikaajalised partner-
lussuhted, mis pakuvad võima-
lusi õppimiseks, kogemuste va-
hetamiseks ja valla arendami-
seks. Kadrina ja Janakkala vald 
ootavad põnevusega, mida too-
vad järgmised koostööaastad.
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Kadrina vald on teinud sil-
mapaistva edusammu rah-
vaarvu kasvus, olles üks 
maakonna parimaid näiteid. 
Siseministeeriumi rahvasti-
kustatistika järgi on Kadri-
na vald kasvanud 2024. aas-
ta jooksul 29 elaniku võrra, 
ulatudes nüüd 4762 inime-
seni. 

See on tähelepanuväär-
ne saavutus ajal, mil Lääne-
Virumaa elanike koguarv 
on kahanenud 542 inimese 
võrra.

Kadrina valla rahvaar-
vu kasv ei tähenda pelgalt 
numbrite tõusu, vaid peegel-
dab elujõulise ja areneva ko-
gukonna tugevnemist. Iga 

uus elanik toob kaasa uut 
energiat, ideid ja võimalusi. 

Kadrina vald on jät-
kusuutlik, arenev ja atrak-
tiivne piirkond, kus pered 
saavad elada, töötada ja kas-
vatada oma lapsi rahulikus 
ning turvalises keskkonnas. 

Suured tänud kõigile, kes 
panustavad meie kogukon-
na arengusse ja elukeskkon-
na kvaliteedi parandamis-
se. Olgu see rõõmus uudis 
heaks tõukeks uutele alga-
tustele ja ühistele eesmär-
kidele, et Kadrina vald oleks 
ka edaspidi koduks nii ole-
masolevatele kui ka uutele 
elanikele. 
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Millega tegu?
Kadrina valla noortevolikogu 
on vallavolikogu juurde kuuluv 
noorte osaluskogu, kuhu kuu-
luvad aktiivsed ja teotahtelised 
14–26aastased noored, kellel 
on soov kaasa rääkida kohali-
ku elu korraldamises. Noorte-
volikogu eesmärk on esindada 
noorte huve, arendada kodani-
kualgatust ja tagada, et noorte 
hääl oleks kuulda.

Peale selle annab noortevo-
likogu ainulaadse võimaluse 
osaleda vallavolikogu alalistes 
komisjonides, nagu haridus-, 
majandus- või maaelukomis-
jon, kus saad teha koostööd ko-
genud otsustajatega. Pole pare-
mat viisi, kuidas saada reaal-
seid kogemusi ja arendada os-
kusi, mis valmistavad sind ette 
ka tulevikus ühiskonda panus-
tamiseks.

Noortevolikogu ei ole lihtsalt 
koosolekute pidamine – see on 
kogemus, mis võib muuta su elu. 

Mida räägivad noorte
volikogust selle liikmed?
SAAMUEL PALU: „Noortevo-
likogus olles sain korraldada 
üritusi, veeta aega sisukate 
arutelude ja spordiga. Näiteks 
osalesin basseinitriatlonil, ins-
piratsioonipäeva korraldami-
sel ja valla hariduskomisjoni 
töös. Sain aru, kui palju toimub 
vallas sees – ja kuidas saan ise 
kaasa aidata.“
REELE RAAP: „Noortevoliko-
gus osalemine on andnud või-
maluse osaleda üritustel üle 
Eesti ja isegi Euroopas! See on 
olnud parim osa, kuid ka ko-
misjonide istungitel osalemi-
ne ja hääletamine nagu ehtne 
poliitik, on olnud unustamatu 
kogemus.“
JÜRGEN LANKEI: „Tegutse-
mine noortevolikogus õpetas 
mulle, kuidas kaaluda erine-
vaid huvisid ja teha olulisi ot-
suseid. Näiteks osalesin ma-
janduskomisjoni aruteludes, 

kus käsitlesime kõrgtuuliku-
te mõju kogukonnale. See ko-
gemus aitas mul näha, kuidas 
tasakaalustada kohalike elani-
ke vajadusi ja pikaajalisi ees
märke.“
NIITA VOOL: „Mulle meeldis 
inspiratsioonipäeva korralda-
mine ja külastused siseminis-
teeriumisse ning Stenbocki 
majja. Peale uute tutvuste ja 
kogemuste sain noortevoliko-
gust palju mälestusi, mis jää-
vad minuga igaveseks.“
MAIGRON MATSISELTS: 
„Noortevolikogu õpetas mees-
konnatööd ja andis teadmisi, 
kuidas KOV töötab. Osalesin 
maaelukomisjoni ja volikogu 
istungitel ning sain osa val-
laelust täiesti uuel tasemel.“

Miks liituda?
•		Saad esindada noorte huve ja 

tuua noorte vaateid valla ot-
sustajate lauale.

•		Õpid koostööoskusi, juhti-
mist ja otsustusprotsessides 
osalemist.

•		Osaled põnevates projektides 
ja üritustel nii Eestis kui ka 
välismaal.

•		Arendad oskusi, mis tulevad 
kasuks kogu eluks, olgu sel-
leks suhtlemine, argumen-
teerimine või sündmuste 
korraldamine.

•		Lood uusi tutvusi, saad unus-
tamatuid kogemusi ja naudid 
võimalust midagi päriselt 
ära teha.

Kuidas kandideerida?
Kui oled 14–26-aastane ja elad 
Kadrina vallas või õpid Kadrina 
keskkoolis, siis ära jäta võima-
lust kasutamata! Kandideerida 
saab kuni 11. veebruarini. Esita 
avaldus Kadrina valla isetee-
nindusportaalis SPOKU või pa-
berkandjal noortekeskuses.

Tekitas põnevust?  
Siis on aeg tegutseda!
Kadrina valla noortevolikogu 
ootab uusi liikmeid, kes on val-
mis kaasa rääkima ja tegutse-
ma. Kui tahad olla osa millest-
ki suuremast ja jätta oma jälg, 
liitu noortevolikoguga – sul 
on võimalus muuta tulevik-
ku ja kogeda midagi tõeliselt  
lahedat.
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Algus lk 1

Millist koostööd ootate kooli 
meeskonnalt ja kuidas on su-
junud koostöö koolipidaja ehk 
vallavalitsusega?

Ootan meeskonnalt avatust, 
koostöövalmidust ja valmisole-
kut panustada kooli arengusse. 
Hindan väga ideede jagamist ja 
arutelusid, sest just ühiselt saa-
me leida parimad lahendused. 
Samuti ootan, et meeskond 
toetaks ja innustaks üksteist. 
Koostöö vallavalitsusega on 
olnud konstruktiivne ja toetav. 
Oleme ühiselt arutanud koo-
li arengusuundi ja lahendusi. 
Tunnen, et koolipidaja jagab 
meie eesmärki pakkuda Kad-
rina noortele parimat võima-
likku haridust.

Kuidas tagate, et kooli kommu-
nikatsioon kõigi osapooltega 
oleks selge ja avatud?

Koolis kehtivad kindlad 
suhtluskanalid, mis tagavad 
info liikumise. Kasutame e-
kooli, kooli kodulehte ja regu-
laarselt saadetavaid infokirju. 
Lisaks julgustan kõiki osapoo-
li otse suhtlema – olen ise ala-
ti valmis kuulama ja vastama. 
Avatud ja läbipaistev kommu-
nikatsioon loob usalduse ja en-
netab probleeme.

Milline roll on lapsevanematel 
kooli igapäevaelus ja arengus?

Lapsevanemad on kooli olu-
lised partnerid. Nende toetus 
ja tagasiside aitavad meil pa-
remini mõista õpilaste vajadu-
si ning luua ühiselt positiivne 
koolikogemus. Julgustan lap-
sevanemaid aktiivselt osale-
ma nii aruteludes kui ka kooli-
üritustel. Koos töötades saame 
pakkuda lastele parima võima-
liku hariduse ja toetuse.

Mis või kes ajendas teid peda-
googiks õppima ning mis teid 
selles ametis kõige rohkem 
inspireerib?

Mind ajendas õpetajaks õp-
pima soov töötada noortega 
ja aidata neil oma potentsiaa-
li avastada. Minu enda õpeta-

jad olid suureks eeskujuks –  
nende hoolivus ja pühendu-
mus inspireerisid mind vali-
ma sama teekonna. Mind ins-
pireerib võimalus mõjutada 
noorte inimeste elu ja pakkuda 
neile tuge haridusteel. Samuti 
inspireerib mind koostöö pü-
hendunud õpetajate ja toetava 
kogukonnaga. Rõõmustan sii-
ralt iga õpilase ja kooli töötaja 
eduloo üle.

Kui meenutate enda kooliae-
ga, kas meenub midagi erilist 
või leiate ühiseid jooni toonase 
direktoriga?

Minu kooliaeg oli täis tore-
daid mälestusi ning mul oli di-
rektor, kes suutis inspireerida 
kogu kooliperet. Ta oli alati ko-
hal, valmis kuulama ja kaasa 
mõtlema. See on omadus, mida 
püüan ka ise koolijuhina järgida.

Kas praegune roll on kuidagi 
muutnud teie senist elustiili?

Jah, direktorina töötamine 
on toonud kaasa uusi väljakut-
seid ja vastutust. Samas on see 
mind õpetanud paremini oma 
aega planeerima ja tasakaalu 
leidma. Olen tänulik võimaluse 
eest seda tööd teha ning leian 
iga päev midagi, mis inspiree-
rib ja motiveerib.

Kuidas hoiate end motiveeritu-
na ja tasakaalus sellises nõud-
likus rollis – on need hobid või 
muud vaba aja tegevused?

Tasakaalu hoidmine on ol-
nud kohati üsna keeruline, 
kuna olen enda tegevustes 
põhjalik ja tööpäevad kipuvad 
sageli pikaks venima. Siinko-
hal on mind väga palju toe-
tanud ja distsiplineerinud nii 
minu suurepärane pere kui ka 
head kolleegid, kes juhivad tä-
helepanu ja loovad võimalusi 
puhkepausideks. Mulle meel-
dib väga lugeda, paberitööd 
teha ja kantritantsuga tegele-
da – need hetked aitavad mul 
mõtteid koguda ja uusi ideid 
leida. Oluline on leida aeg ka 
iseendale, et säilitada energia 
ja positiivne suhtumine.

Kodukant

Liitu Kadrina valla noortevolikoguga ja muuda tulevikku
Oled kunagi mõelnud, kuidas sünnivad otsused,  
mis kujundavad Kadrina valla arengut?  
Või kuidas saaksid sina aidata kaasa noorte elu  
parandamisele ja valla tuleviku kujundamisele?

Kadrina vald kasvab  
ja tugevneb: rahvaarvu 
tõus toob uusi võimalusi

Kadrina ja Janakkala valla pikaajaline 
sõprus avab uusi koostöövõimalusi

Kadrina ja Janakkala vallajuhid koostöölepingut allkirjastamas.

Kadrina ja Janakkala valla kohtumise ühispilt. Fotod: Kodukant
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Eakate ümarlaua  
kohtumised said alguse 
2022. aastal koostöös 
Mõttekoja Praxisega. 
Eesmärgiks sai võetud  
suurendada Kadrina 
valla vanemaealiste 
inimeste aktiivsemat 
kaasalöömist kohalikus 
elus.
Kohtumisi on peetud valla 
eri paikades (Vohnja, Ridakü-
la, Kihlevere, Hulja ja Kadrina 
alevik), peamiselt raamatuko-
gudes. Eakate osavõtt oli algu-
ses tagasihoidlik, 7–10 inimest, 
kuid nüüdseks on osavõtjate 
arv kasvanud 25ni.

Ümarlaua kohtumiste tee-
mad on ennekõike seotud va-
nemaealistega, nii oleme saa-
nud kaardistada nende huve ja 
tähelepanekuid.

Ühised koosviibimised on 
olnud väga inspireerivad, ole-
me saanud palju lennukaid 
mõtteid ning need on andnud 
meile suuna ja sisu edasiste 
tegevuste plaanimiseks. Tänu 
nende arutelude tulemuslik-

kusele oleme jõudnud selleni, 
et 2025. aastal saame pakkuda 
sihtrühmale koolitusi, mis on 
mõeldud Kadrina valla eaka-
tele 55+.

Koolitusprogramm on mõel-
dud Kadrina valla eakatele 55+. 
Koolitusprogramm koosneb 
neljast koolitusest eri teema-
del: mälutreening, esmaabi, 
digiõpe, tervis ja liikumine. 
Igat teemat käsitletakse eraldi 
koolitusvormina, mis koosneb 
loengust ja praktilisest osast. 

Koolitused toimuvad 2025. 
aastal märtsis, aprillis ja sep-
tembris. Täpsem info märtsi 
koolituste ajakava ja registree-
rimise kohta tuleb veebruari 
lõpus valla ajalehes Kodukant.

Projekt „Koolitusprogramm 
Kadrina valla eakatele“ sai ra-
hastuse LEADER meetmest 
M4.1 „Sotsiaalne kaasatus ko-
gukondades“.

Oleme väga tänulikud, et 
saame teha koostööd ja ellu 
viia projekte, mis on suunatud 
sihtgrupile.

Maris Muusikus
arendusspetsialist

Tänapäeva kiires ja 
stressirohkes maailmas 
seisavad lapsevanemad 
silmitsi üha keerukama-
te väljakutsetega, olgu 
selleks laste kasvatami-
se küsimused, suhete 
hoidmine pereliikmete-
ga või tasakaalu leidmi-
ne töö ja kodu vahel. 
Lapsevanemaks olemine on 
elukestev protsess, mis võib 
mõnikord olla ka emotsionaal-
selt ja vaimselt kurnav. Lapse-
vanemaks olemise väljakut-
seid pakkuval teel tuleb appi 
rahvusvaheliselt tunnustatud 
programm „Imelised aastad“, 
mis pakub lapsevanematele 
tõenduspõhiseid lahendusi las-
te sotsiaal-emotsionaalse aren-
gu toetamisel ja parandab pere-
suhete kvaliteeti.

„Imelised aastad“ (inglise 
keeles The Incredible Years) 
on rahvusvaheliselt tunnus-
tatud koolitusprogramm, mil-
le lõi Ameerika Ühendriikide 
psühholoog ja teadlane Carolyn 
Webster-Stratton. Programm 
on suunatud lapsevanemate-
le ning selle eesmärk on toe-
tada laste positiivset arengut, 
vähendada probleemkäitumist 
ja parandada suhteid laste ja 
täiskasvanute vahel. Program-
mi aluseks on tõenduspõhine 
lähenemine, mis ühendab sot-
siaalsete oskuste õpetamise, 
käitumise juhtimise strateegiad 
ja lapsevanemate emotsionaal-
se toe. 

Eestis on „Imelised aastad“ 
kättesaadav juba alates 2014. 
aastast, ning koolitused toi-
muvad erinevates linnades ja 
maakondades. Programmi po-
pulaarsus kasvab pidevalt, sest 
lapsevanemad hindavad selle 

praktilist väärtust ja positiiv-
seid tulemusi.

Üks suurimaid väljakut-
seid lapsevanemaks olemisel 
on stressi ja pinge haldamine. 
„Imeliste aastate“ koolitusel pa-
kutakse praktilisi meetodeid, 
kuidas toime tulla keeruliste 
olukordadega. Koolitusgrup-
pides tekib turvaline ja toetav 
õhkkond, kus lapsevanemad 
saavad jagada oma kogemusi 
ja mõista, et nad ei ole oma mu-
redega üksi. Koolituse käigus 
õpivad vanemad erinevaid võt-
teid, mis aitavad luua lapsega 
usalduslikku ja toetavat suhet. 
Suurt tähelepanu pööratakse 
mängimisele, aktiivsele kuu-
lamisele, positiivsele tähelepa-
nule ja empaatia arendamisele. 
Lapsevanemad õpivad, kuidas 

anda lapsele selgeid korraldusi, 
tunnustada tema edusamme ja 
lahendada konflikte konstruk-
tiivselt.

Lapse kasvatamisel puutu-
vad vanemad sageli kokku väl-
jakutsetega, mis puudutavad 
distsipliini ja piire. „Imeliste 
aastate“ programmis kesken-
dutakse positiivsete distsiplii-
nimeetodite õpetamisele, mis ei 
põhine karistamisel, vaid laste 
käitumise suunamisel ja moti-
veerimisel. Näiteks õpivad va-
nemad, kuidas kasutada pree-
miasüsteemi, toetava päevaka-
va loomist ja järjepidevust. Pal-
jud lapsevanemad tunnevad, et 
neil puuduvad teadmised ja os-
kused, kuidas erinevates keeru-
listes olukordades toime tulla. 
Koolitus annab vanematele va-

jaliku teadmiste pagasi ja prak-
tilised tööriistad, mis suurenda-
vad nende enesekindlust. Kui 
vanemad tunnevad end oma 
rollis kindlalt, peegeldub see ka 
nende laste turvatundes ja posi-
tiivses käitumises.

Lapsevanemad, kes on osa-
lenud „Imeliste aastate“ kooli-
tusel, jagavad sageli oma inspi-
reerivaid lugusid. Näiteks üks 
lapsevanem kirjeldas, kuidas 
ta võitles pikalt oma lapse jon-
nihoogudega. Koolituse lõpus 
ütles ta, et tema suhe lapsega 
on muutunud palju positiivse-
maks, sest ta teab nüüd, kuidas 
probleeme ennetada ja keeruli-
ses olukorras rahulikuks jääda. 
Teine lapsevanem rõhutas, et 
koolitus aitas tal parandada ka 
suhteid oma abikaasaga, kuna 

nad hakkasid lapsekasvatuses 
ühiselt eesmärke seadma ja tei-
neteist rohkem toetama.

Vanemlusprogramm ,,Imeli-
sed aastad“ jõudis Kadrina val-
la elanikeni koostöös Lääne-Vi-
ru Omavalitsuste Liidu (VIROL) 
ja Tervise Arengu Instituudi-
ga (TAI). Kõik algas 2023. aas-
ta sügisel, kui hakati koguma 
vajalikke teadmisi ja koostama 
plaane. Vanemlusprogrammi 
eestvedajateks Kadrina vallas 
olid valla lastekaitsespetsialist 
Kaili Treisalt ja peretöötaja Ma-
ria Mäe, kelle pühendumus ja 
professionaalsus mängisid võt-
merolli projekti õnnestumises. 

„Projekti ettevalmistus ja lä-
biviimine kestis ligi poolteist 
aastat. See oli põnev ja inspiree-
riv protsess, mis nõudis suurt 
keskendumist kui ka valmis-
olekut panustada oma aega ka 
õhtutundidel,“ jagas Maria Mäe. 
„Kuid see projekt oli seda igati 
väärt,“ lisas ta.

Vanemlusprogrammi grupi-
juhtideks olid Tiia Tarm ja Urve 
Raudsepp-Alt, kellega koostöös 
valiti välja programmis osale-
jad. Koolitusprogrammi gru-
pi suurus oli 14 inimest ehk 7 
peret. Programm kestis lapse-
vanematele 16 nädalat, mille 
jooksul kohtuti kuueteistküm-
nel korral. Programm viidi läbi 
Kadrina lasteaias Sipsik, kus oli 
tagatud lastehoid ning toitlus-
tust pakkus Kadrina Köök. 

„Imelised aastad“ programm 
oli edukas ja oluline algatus 
Kadrina valla peredele. Laste 
arengut toetavad teaduspõhi-
sed meetodid, vanemate toetus 
ja koolitused on andnud pere-
dele kindluse, teadmised ja töö-
riistad, et kohaneda igapäevaste 
vanemlikkuse väljakutsetega. 

Tiia Tarm,
Urve Raudsepp-Alt

Abivajavast 
lapsest 
teavitamine
Abivajavast lapsest teavitami-
ne on iga kodaniku kohustus, 
mis võimaldab konkreetse lapse 
mure võimalikku varajast märka-
mist ning kohaliku omavalitsuse 
lastekaitsetöötaja poolset abi 
pakkumist probleemide süvene-
mise vältimise eesmärgil. Selle 
aasta alguses jõustus lastekait-
seseaduse muudatus, mis toob 
välja lastega töötavad spetsia-
listid, kellel on eriline hoolsusko-
hustus abivajavat last märgata 
ja temast teatada. 

Spetsialistide hulka kuuluvad 
näiteks õpetajad, lapsehoidjad, 
tugispetsialistid, noorsootööta-
jad, juhendajad ja treenerid, aga 
ka lasteasutuse, tervishoiu-, po-
litsei- ja ohvriabitöötajad. 

Muudatuse eesmärk on en-
nekõike laste ja perede prob-
leemide varajases staadiumis 
märkamise ja sekkumise soo-
dustamine ning lastega tööta-
vate spetsialistide teadlikkuse 
tõstmine. Just nendel on oluli-
ne roll lapse abivajaduse tead-
vustamisel ning võimalus anda 
temast teatamisel väärtuslikku 
sisendit, samuti osaleda aktiiv-
selt võrgustikutöös. 

Lisaks lasteabi telefonile  
11 6111 on võimalik lastega töö-
tavatel spetsialistidel kasutada 
elektroonilist teavitusvormi las-
teabi.ee lehel. See võimaldab 
olemasoleva info olukorra kohta 
koondada ja anda vajalikku lisa-
informatsiooni lapse arengu ja 
heaolu kohta. Lastekaitsetöö-
tajad saavad abivajaduse hinda-
misel antud kogumile toetuda ja 
välja selgitada olulisemad riski- 
ning kaitsetegurid lapse ümber. 
Kõik seni kasutusel olevad tea-
tamisvahendid (KOVis kasutu-
sel olevad vormid, kokkulepitud 
suhtlusviisid ja -kanalid jne) ning 
toimivad teatamisprotsessid 
jäävad kasutusele ning kehtima. 

Abivajavast lapsest teatami-
sel antud vormi kaudu palume 
spetsialistil lähtuda enda rollist 
ja sellest tulenevalt vormi vali-
kust. Kooli tugispetsialistid, kes 
omavad enam infot lapse käe-
käigu kohta, saavad võimalu-
sel info haridusasutuses kokku 
koondada või lähtuda enda olu-
listest tähelepanekutest. Ter-
vishoiu- ning ohvriabitöötajatele 
poolt antud iga väiksemgi teade 
lapse abivajadusest on olulise 
väärtusega. Nende spetsialisti-
de vormid on sedapuhku põhjali-
kumad ning toetuvad lapse hea-
olu kolmnurgale. 

Lasteabi.ee lehelt leitavad 
teavitusvormid on turvaline viis 
abivajavast lapsest teatami-
seks. Vormi teel edastatud tea-
de jõuab lapse elukohajärgse 
lastekaitsetöötaja STAR töö-
lauale läbi lasteabi teenuse. 

Teavitusvormi kaudu abiva-
javast lapsest teate esitajale 
on seadusest tulenevalt jäetud 
võimalus jääda anonüümseks. 
Teavitusvormil on võimalik tea-
tajal anda nõusolek täiendava 
info andmiseks lastekaitsetöö-
tajale või politseile või märkida 
soov võrgustikutöös osalemi-
seks. Hoidke teatajaga sidet ja 
kaasake teda võrgustikutöösse, 
kasutades ära kogu tema po-
tentsiaal. 
Allikas: sotsiaalkindlustusamet

Foto: C
anva

„IMELISED AASTAD“ – kergem  
ja rõõmsam teekond lapsevanemana 

Eakate ümarlaud Ridaküla seltsimajas – vallavanem eakatega mõtteid vahetamas. Foto: Marje Kirsipuu

Kadrina valla eakate ümarlaud on saanud hoo sisse
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ÜHESKOOS TEADLIKUMAKS

Kadrina keskkooli 5.a 
klassi õpilased arutlesid 
selle küsimuse üle. 
Nad kõik teavad palju omadu-
si, mis iseloomustavad sõpra, 
head sõpra. Kuid loomulikult 
on ka igaüks ise kellelegi sõ-
ber ja seetõttu peab igaüks ka 
ise neid häid omadusi endas 
kandma. 

Kõigil on õigus mõnikord ka 
vigu teha, kuid just siis kulub 
hea sõbra toetus ja vahel ka 
otsekohene kriitika ära. Koos 
on alati kergem oma eksimust 
mõista, sellest välja tulla või 
seda heastada. Keerulised het-
ked olgu alati õppetunniks ega 
tohiks kunagi enam korduda. 
Sõpra tuleb osata kuulata, mit-
te talle oma seisukohti peale 
suruda. Mõnikord on tõde ühe 
sõbra poolel, mõnikord teise 
poolel. Koos arutledes, vahel ka 
vaieldes või seda lihtsalt oma 
käitumisega välja näidates la-
hendatakse tegelikult ükskõik 
kui keerukad probleemid. 

Kes on siis hea sõber? Milli-
ne peaks olema tema käitumi-
ne, millised tema omadused? 

Hea sõber, väga hea sõber 
või lihtsalt sõber – kas saab 
neil olla vahet? Kui olla sõber, 
siis ollaksegi nii hea kui ka 
väga hea. Sõna sõber sisaldab 
juba iseenesest neid täiendsõ-
nu. Tähtis on, et sõbrad jääksid 
sõpradeks igas olukorras, olgu 
need siis rõõmsad või keeruli-
sed. Lasteaiast, algkoolist, põ-
hikoolist, keskkoolist, ameti-
koolist ja ülikoolist saavad al-
guse paljud sõprused. Sageli on 
need sõprussuhted, mis jäävad 
kestma kogu eluks. Sõprus on 
selline kogemus, mille eest ol-
lakse elule tänulik ka paljude 
aastate pärast.

Kadrina keskkooli 5.a klass 
klassijuhataja Liina Uusküla 

juhendamisel

Kadrina spordikeskus 
kutsub kõiki huvilisi osa 
saama ühest asjalikust 
ja heast koolitusest – 
töötoast.
Töötuba sobib 6–12-aasta-
se trennilapse vanemale, kes 
soovib oma lapsele pakkuda 
õnnelikku ja toetavat spordi-
kogemust ning olla aktiivselt 
kaasatud tema arengusse.

Eesmärk on anda osalejate-
le praktilisi nõuandeid, kuidas 
toetada ja motiveerida lapsi 
nende sporditeel ning vältida 
käitumisviise, mis võivad viia 
laste spordist loobumiseni. ​

Koolitusel näitab Taavi 
Sumberg intrigeerivaid vi-
deoklippe reaalsetest olukor-
dadest ning kuuled põnevaid 
kommentaare tuntud Eesti 
spordivanematelt ja treeneri-
telt, mis pärinevad „Õnnelik 
spordilaps“ audioraamatust. 
Kui soovid, et sinu laps kas-

vaks enesekindlaks, tunneks 
spordist rõõmu ja arendaks 
elukestva liikumisharjumuse, 
on see 1,5tunnine töötuba pa-
rim investeering tema heaks.
Teemad:
1.	 Kuidas toetada oma last 

spordivõistlustel​
2.	 Kas multisport või varajane 

spetsialiseerumine​
3.	 Kuidas toetada lapse sport-

likke unistusi
4.	 Kuidas toetada varumeeste 

pingile sattunud last​
5.	 Kuidas muuta autoga koju-

sõit innustavaks ​
6.	 Kuidas ennetada spordist 

loobumist teismeeas
•		Koolituse viib läbi raamatu 

„Õnnelik spordilaps“ autor 
Taavi Sumberg.

•		Kohapeal võimalik soetada 
„Õnnelik spordilaps“ raamat 
20 euro eest (tavahind 29 eurot).

•		18. veebruaril kell 18 Kadrina 
huvikeskuse saalis. 

Kadrina spordikeskus

Kes on hea sõber?

Põhjalikud uuringud võimal-
davad tuvastada, millised 
tegurid probleeme põhjusta-
vad ja kuidas need omavahel 
seotud on. Põhjalikud uurin-
gud hõlmavad tihti multidist-
siplinaarset lähenemist, kus 
laps saab abi ja hinnanguid 
eri spetsialistidelt, nagu näi-
teks lastepsühhiaater, kliini-
line psühholoog, logopeed, 
eripedagoog. Põhjalike uurin-
gute käigus saab last pikema 
aja jooksul jälgida, mis või-
maldab tuvastada mustreid 

ja murekohti, mis segavad 
lapse igapäevast toimimist 
või mõjutavad lapse vaim-
set tervist. Uuringute abil on 
võimalik koostada tervikli-
ku pildi lapse vajadustest ja 
tervisest ning saada selgema 
ja täpsema arusaama lapse 
probleemidest, mis võimal-
dab luua efektiivsemat sek-
kumist. Julgustame lapseva-
nemaid pöörduma lapsega 
uuringutele, kui lapsel esineb 
ebaselgeid või vastuolulisi 
sümptomeid, varasem ravi 

või tugi pole andnud soovi-
tud tulemusi, probleemid on 
ilmnenud pikema aja jooksul 
ning lapse heaolu ja üldine 
toimimine on häiritud. 

On olemas võimalusi, 
kuhu vanem või laps saavad 
enda murega pöörduda es-
mase nõustamise saamiseks:
•		Koolipsühholoogide nõu­

andeliin, nõustamine toi-
mub eesti keeles esmas-
päevast reedeni kella 16–
20 lühinumbril 1226 ja vene 
keeles teisipäeviti kella 16–
20 lühinumbril 1227

•		Lasteabitelefon 116 111
•		Pöörduda saab ka Kadrina 

valla psühholoogi poole 
heivi.maekivi@kadrina.ee

Liine Toming

Meditsiiniuuringud
Lapsed võivad vajada põhjalikke meditsiini
uuringuid, sest nende seisund või probleemid 
on keerulised ja mitmetahulised, mistõttu  
ei pruugi üks visiit vaimse tervise õe või  
psühhiaatri juurde anda piisavat ülevaadet  
nende tervislikust seisundist või vajadustest.

Kuidas toetada  
oma last sporditeel  
ja ennetada loobumist

KOOLITUS LAPSEVANEMATELE
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24. veebruaril möödub  
kolm pikka aastat 
täiemahulise sõja  
algusest Ukrainas.  
Selle tulemusel on ka 
Eestis palju muutunud. 

Teisaldatud on okupatsiooni-
aegseid monumente, sealhul-
gas ka Kadrinas. Seoses sellega 
otsustasin sel korral kirjutada 
Kadrina kooliõpilaste vastupa-
nust Nõukogude võimule aas-
tatel 1948–1953.

Kevadel 2019 kaitses Kadrina 
keskkooli õpilane Joosep Sulev 
oma uurimistööd, mis käsitles 
just eelmainitud perioodi. Tema 
juhendaja oli Evelin Tiiter. Au-
tor valis töö teema perekondli-
kel põhjustel, sest tema vanaisa 
Madis Sulev (1937–2023) osales 
sõjajärgses vastupanuliikumi-
ses. Kadrina 7-klassilises koolis 
tegutses õpilaste põrandaalune 
organisatsioon Eesti Kotkad. 
Pärast kooli lõpetamist jätkati 
tegevust Rakvere 1. keskkoolis.

Kadrina koolinoorte nõuko-
gudevastane tegevus sai algu-
se 1948. a algul, kui viiendasse 
klassi asus eri asjaoludel õppi-
ma 13–15aastaseid noori. Grup-
pi kuulusid näiteks Salme Aug-
järv, Mart Urbas, Jüri Retsold, 
Laas Masing, Leo Sinilaid, Too-
mas Takjas, Enn ja Ülo Ojatalu, 
Madis Sulev. Organisatsiooni 

liikmed elasid kooli õpilasko-
dus. Omavahel arutati, mida 
saaks ja peaks võõrvõimu vas-
tu tegema. Kooliõpilased levita-
sid lendlehti, näiteks pandi neid 
alevis telefonipostide külge. Or-
ganisatsiooni liikmed vennad 
Ojatalud olid leidnud puukuu-
rist ühe käsigranaadi ja ühe 
tankitõrjemiini. Eesti Kotkastel 
oli ka relvi, aga kindlat eesmär-
ki neil sõjavarustusega polnud. 

Kevadel 1951 lõpetasid Kad-
rinas 7. klassi Salme Augjärv ja 
Ülo Ojatalu. Rakveres õppides 
koostati põhikiri, mis kandis 
nime ,,Eesti Noorte Föderatsioo-
ni põhikiri”. Tekst ei leidnud pa-
raku suuremat kasutust ja hil-
jem unustati. 

Eesti vabariigi 35. aastapäe-
val, 24. veebruaril 1953 plaaniti 

Vallimäe torni heisata sinimust-
valge lipp. Veebruari keskel 1953 
vahistati mitu põrandaaluse or-
ganisatsiooni liiget. Neist viis 
õppis Rakvere 1. keskkooli 9. 
klassis ning osa käis tööl. Arre-
teeriti Salme Augjärv, Madis Su-
lev, Jüri Retsold, Enn ja Ülo Oja-
talu ja Toomas Takjas. Ülekuula-
miste tulemusena arreteeriti ligi 
kuu aega hiljem ka Leo Sinilaid, 
Laas Masing ja Mart Urbas. 

Nad toimetati Patarei vang-
lasse, peale eelmainitud isikute 
kuulati üle veel 14 endist Kadri-
na kooli õpilast ning paar lapse-
vanemat.

25. aprillil 1953 anti süüdis-
tusmaterjalid üle ENSV Sise-
ministeeriumi Sõjatribunalile. 
Süüdistuse alusel oli peaaegu 
kindel karistusmäär 25 + 5, mil-

leks oldi sisimas valmis, kuid 
vahepeal olid toimunud mär-
kimisväärsed sündmused. 5. 
märtsil 1953 läks manalateele 
Jossif Stalin. Üheksast vahista-
tust seitse vabastati pärast dik-
taatori surma mais 1953. Ven-
nad Ojatalud paraku amnestiat 
ei saanud ning neile määrati 8 
ja 10 aastat vangilaagrit ning 5 
aastat asumist.

Kooliõpilaste vastupanu lei-
dis aset üle Eesti terve okupat-
siooniaja vältel. Organisatsioo-
nide liikmed levitasid lendlehti, 
heiskasid rahvuslippe ning pa-
nid toime teisi võõrvõimuvas-
taseid tegusid. Üks tuntum juh-
tum on 8. maist 1946, kui kaks 
koolitüdrukut, Aili Jürgenson ja 
Ageeda Paavel lasid õhku Tal-
linnas langenud punaarmee-
lastele pühendatud puitmonu-
mendi Tõnismäe haljakul. Või-
dupühaks monument taastati 
ja 1947. aastal valmis juba uus 
mälestis, mis 2007. aastal kal-
mistule teisaldati. 

Teine näide on Rakverest, 
kui kaheksaliikmeline kooli-
õpilastest koosnev vastupanu-
organisatsioon õhkis 16. no-
vembril 1945 Rakveres puitmo-
numendi.

Marko Rauman

regilaul	Kadrina	Kihelkonnast

Palve	maa	eest

Meelis-Lauri	Erikson

            

MAAKENE,	AIAKENE
KERAKENE,	KULLAKENE
TOAKENE	TARVILINE
MAGUS	MEIE	MAJAKENE
KODA	MITMEKÜLJELINE
HOIA	SEDA	RIKKUMASTA
SÄÄSTA	SEDA	SAASTAMASTA
LASE	LILLED	LIIGUTAVAD
KÄOKINGAD	KIIGUTAVAD
LINNUD	LAUSA	LAULU	LASKVAD
KUREKESED	KRUUGUTAVAD
LOOMAKESED	LÕKERDAVAD
KARUKESED	KAKERDAVAD

KAITSE	KÕRGE	KOHA	PÄÄLE
MADALASE	MARJA	PÄÄLE
KÜLJETISE	KÜNNI	PÄÄLE
SISEMISE	SÜNNI	PÄÄLE
VETEVALLA	VÄE	PÄÄLE
TUULEMAJA	TULE	PÄÄLE
MAAKOJA	MUTI	PÄÄLE
LAIALDASE	LAANE	PÄÄLE
KIVIKESE	KIRJU	PÄÄLE
INIMESE	ILMA	PÄÄLE
KENAKESE	KINGI	PÄÄLE
KAUNIKESE	KAANE	PÄÄLE
ELU	ILMAALA	PÄÄLE
ISA,	VARJA	VILETSAT
ISA,	HOIA	ILUSAT!

KUU-LE,	POE-	GA!KUU-LE,	I-							SA,	!

KUULE,	PÜHA	VAIM	ÜHTAEGA!
KUULE,	PÜHA	JUMALA!
TAEVAISA,	KÕIGE	LOOJA!
SINA	OLED	AJAST-AEGA.
MUISTSEST	PÕLVEST	IIDAMASTA
VANAST	VAIMUST	VALTSIMASTA
PRAEGUST	PÄEVA	VAATAMASTA
MAAILMA	PALLI	PIILUMASTA
KÕIKE	ELU	JUHTIMASTA
ILMAKAARI	KAEMASTA
MAAILMA	SÕÕRI	SIRUTAMA
TAEVATELKI	PINGUTAMA
ISA,	SINA	KÕIKE	LOONUD

ILMA	VALMIS	NIKERDANUD
TAEVAKAARE	KEERUTANUD
ALUSPÕHJAKESE	PANNUD
METSAKESE	MEISTERDANUD
PÕLLUKESE	PAIGALDANUD
SILMAPIIRI	SELGITANUD
ELU	SISSE	SIGITANUD
RAJAND	RINGI	RANNAKESE
PÜHA	PÄEVA	PARAJAMA
ÕNDSA	AJA	ARVAMA	 ́A

MEIE	SINU	LAPSED	LAIAD
UHKED	UBAD	INIMESTE
ANNA	ANDEKS	PATUD	SUURED
MÕISTA	MAHA	EKSIMUSED
VISKA	VÄLJA	VIGADUSED
KUSTUTA	ME	KAHJUSTUSED
HAJUTA	ME	HOOLETUSED
RANGUTA	ME	RAISKAMISED
UUENDA	ME	USINUSED
VIIMISTLE	ME	VÄLEDUSED
ANNA	JÕUDU,	SAADA	ARMU
TARKUS	TAKKA	TAGAMA

KUU-LE,	POE-	GA1.	KUU-LE,	I-							SA,	!

Palve maa eest
Aastaid tagasi kirjutasin sel-
lise regivärsis luuletuse. Sõ-
ber Ahti Bachblum aitas otsida 
sellele runoviisi ja leidiski ühe, 
mis üles kirjutatud meie kihel-
konnast. 

Tegu võib olla küll „töölaulu-
ga”, kuid sobib ka palveks hästi. 
Jumal tänatud, leidub inimesi, 
kelle jaoks teiste eest palveta-
mine on neile vabatahtlikult 
võetud töö. Aga see runoviis so-
bis kokku minu luuletusega. 

Palvet Maa eest on minu tea-
da esitatud vaid kaks korda – 
Kadrina kirikus ja Haljala rah-
vamajas, kaasalauljaks Kadrina 
kirikukoor. Kirjutasin palve küll 
kogu maailma eest, kuid mõtle-
sin seejuures Eestile.

KUULE, ISA! KUULE POEGA! 
KUULE, ISA! KUULE POEGA! 
KUULE, PÜHA VAIM ÜHTAEGA! 
KUULE, PÜHA JUMALA! 
TAEVAISA, KÕIGE LOOJA! 
SINA OLED AJAST-AEGA. 
MUISTSEST PÕLVEST IIDAMASTA 
VANAST VAIMUST VALTSIMASTA 
PRAEGUST PÄEVA VAATAMASTA 
MAAILMA PALLI PIILUMASTA 
KÕIKE ELU JUHTIMASTA 
ILMAKAARI KAEMASTA 
MAAILMA SÕÕRI SIRUTAMA 
TAEVATELKI PINGUTAMA 
ISA, SINA KÕIKE LOONUD

ILMA VALMIS NIKERDANUD 
TAEVAKAARE KEERUTANUD 
ALUSPÕHJAKESE PANNUD 
METSAKESE MEISTERDANUD 
PÕLLUKESE PAIGALDANUD 
SILMAPIIRI SELGITANUD 
ELU SISSE SIGITANUD 
RAJAND RINGI RANNAKESE 
PÜHA PÄEVA PARAJAMA 
ÕNDSA AJA ARVAMA ‘A

MEIE SINU LAPSED LAIAD 
UHKED UBAD INIMESTE 
ANNA ANDEKS PATUD SUURED 
MÕISTA MAHA EKSIMUSED 
VISKA VÄLJA VIGADUSED 
KUSTUTA ME KAHJUSTUSED 
HAJUTA ME HOOLETUSED 
RANGUTA ME RAISKAMISED 

UUENDA ME USINUSED 
VIIMISTLE ME VÄLEDUSED 
ANNA JÕUDU, SAADA ARMU 
TARKUS TAKKA TAGAMA

MAAKENE, AIAKENE 
KERAKENE, KULLAKENE 
TOAKENE TARVILINE 
MAGUS MEIE MAJAKENE 
KODA MITMEKÜLJELINE 
HOIA SEDA RIKKUMASTA 
SÄÄSTA SEDA SAASTAMASTA 
LASE LILLED LIIGUTAVAD 
KÄOKINGAD KIIGUTAVAD 
LINNUD LAUSA LAULU LASKVAD 
KUREKESED KRUUGUTAVAD 
LOOMAKESED LÕKERDAVAD 
KARUKESED KAKERDAVAD

KAITSE KÕRGE KOHA PÄÄLE 
MADALASE MARJA PÄÄLE 
KÜLJETISE KÜNNI PÄÄLE 
SISEMISE SÜNNI PÄÄLE 
VETEVALLA VÄE PÄÄLE 
TUULEMAJA TULE PÄÄLE 
MAAKOJA MUTI PÄÄLE 
LAIALDASE LAANE PÄÄLE 
KIVIKESE KIRJU PÄÄLE 
INIMESE ILMA PÄÄLE 
KENAKESE KINGI PÄÄLE 
KAUNIKESE KAANE PÄÄLE 
ELU ILMAALA PÄÄLE 
ISA, VARJA VILETSAT 
ISA, HOIA ILUSAT!

Palve maa eest
Meelis-Lauri Erikson� Regilaul Kadrina Kihelkonnast

Kadrina kooliõpilaste julge vastupanu 
Nõukogude võimule (1948–1953)

Madis Sulev koolipoisina... ... ja täiskasvanuna. Fotod: erakogu

Eelmises lehes ilmunud pildil 
oli Kihlevere mõisa peasisse-
käik 1960ndatest.

Õigesti vastasid: Krista Kirsi-
mäe, Mirja Vool, Taavi Tingas, 
Mihkel Eller, Ene Kiirkivi, Ainu 
Kirotbek, Are Kivimäe, Urmas 
Hinno, Neeme Mangulis.

Uus küsimus:  
kes on pildil?
Vastused teatada: telefonil  
502 3846, e-postiga rystom@hot.ee, 
kirjalikult Koidu 21, Kadrina.  
Viimane päev on 17. veebruar.

Ikka teie,  
Risto Murumägi

KODUKANDI 
AJALOONURK
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Hajaasustuse programmi 2025. 
aasta taotlusvoor on avatud 3. 
veebruarist kuni 3. aprillini.

Hajaasustuse programmi 
eesmärgiks on tagada haja-
asustusega maapiirkondades 
elavatele peredele head elutin-
gimused ning seeläbi aidata 
kaasa elanike arvu püsimisele 
neis piirkondades. 

Programmist on eraisi-
kutel võimalik toetust saada 
kuni 6500 eurot majapidamise 
kohta, sealjuures peab taotle-
ja omafinantseering moodus-
tama vähemalt 33% projekti 
maksumusest. Toetusvahendi-
tesse panustab ühe kolmandi-
ku riik, kolmandiku omavalit-
sus ja kolmandiku eraisik ise. 

Taotleja elukoht peab olema 
1.01.2025 seisuga rahvastikure-
gistri alusel sama majapidami-
ne, millele toetust taotletakse. 
Hajaasustuse programmi ra-
hastatakse Eesti riigi- ja koha-

like omavalitsusüksuste eelar-
vest. Toetuse summast, mis on 
maksimaalselt 66,67% konk-
reetse toetusprojekti abikõlbli-
kest kuludest, tuleb 50% riigilt 
ja 50% kohalikelt omavalitsus-
telt. Toetuse maksimumsuurus 
on 6500 eurot ühe majapidami-
se kohta. Taotleja omaosalus 
on 33,33% ja maksimumtoe-
tuse summa arvutamisel võe-
takse arvesse ka ajavahemikus 
2020–2024 hajaasustuse prog-
rammist saadud toetuse sum-
ma samale majapidamisele.

Kadrina vallavalitsuse poolt 
seatud valdkonnad prioriteet­
suse järjekorras:
1. veevarustussüsteemid;
2. kanalisatsioonisüsteemid;
3. juurdepääsuteed;
4. autonoomsed elektrisüstee-
mid.

Pamela Talzi
keskkonnaspetsialist

15 000 eurot ootab 
väärt kasutamist.

Juba kuus aastat on kogukon-
na inimestel olnud võimalus 
kaasa rääkida kohaliku oma-
valitsuse investeeringutes, mis 
on avaldanud suurt mõju kogu-
konna arengule ja koostööle. 

Kaasava eelarve raha kasuta-
takse raha kogukonna tegeli-
ke vajaduste järgi. Kogukonna 
liikmed esitavad ise ideid ning 
otsustavad, milline idee kuulub 
elluviimisele.

Peagi avaneb 2025. aasta 
kaasava eelarve voor ettepa-
nekute esitamiseks. Kui sul 

on häid mõtteid, millega saaks 
panustada Kadrina valla aren-
gusse, siis 1. märtsist kuni  
1. aprillini on sul võimalik esi-
tada oma ettepanek. Ettepane-
ku saad esitada iseteenindus-
keskkonnas SPOKU. 

Maris Muusikus
arendusspetsialist

Tallinna Ringkonnakohtu 
27.11.2024 otsus menetluses 
nr 3-22-2460 (2) „AS Tariston 
apellatsioonkaebus Tallinna 
Halduskohtu 26.01.2024 otsu-
sele“ on jõustunud.

Kohus otsustas:
1. Jätta AS Tariston apel-

latsioonkaebus rahuldama-
ta ja Tallinna Halduskohtu 
26.01.2024 otsus muutmata. 

2. Mõista ASilt Tariston väl-
ja Kadrina valla kasuks apellat-
siooniastme menetluskulude 
katteks 1342 eurot (koos käibe-
maksuga). Ülejäänud apellat-
siooniastme menetluskulud jät-
ta menetlusosaliste endi kanda. 

Asjaolud:
1. AS Tariston esitas 18.11.2022 

Tallinna Halduskohtule kae-
buse, milles palus: 1) tühista-
da Keskkonnaameti 19.10.2022  
korraldus nr DM-117720-23 ja 
kohustada ametit asja uuesti ot-
sustama; 2) tunnistada Kadrina 
Vallavolikogu keeldumine anda 
nõusolek õigusvastaseks ja ko-

hustada Kadrina Vallavolikogu 
asja uuesti otsustama.

Keskkonnaamet ja Kadrina 
vald palusid jätta kaebus rahul-
damata. 

Tallinna Halduskohus jättis 
26.01.2024 otsusega kaebuse 
rahuldamata. 

Halduskohus leidis, et ekslik 
on kaebaja väide, et Keskkon-
naamet oli kohustatud kaalu-
ma võimalust pöörduda Vaba-
riigi Valitsuse poole. MaaPS § 
55 lg 4 sätestab, et kui kohali-
ku omavalitsuse üksus ei ole 
nõus kaevandamisloa and-
misega, võib kaevandamisloa 
andja taotleja ettepanekul taot-
leda loa andmiseks nõusolekut 
Vabariigi Valitsuselt. Vabariigi 
Valitsus annab loa andmiseks 
nõusoleku, kui selleks on üle-
kaalukas riigi huvi. 

Kaebajal ei olnud takistusi 
teha menetluse kestel ettepa-
nekut Vabariigi Valitsuse poo-
le pöördumiseks. Kaebaja ei 
avaldanud soovi Vabariigi Va-

litsuselt nõusoleku küsimiseks 
ka pärast seda, kui Keskkonna-
amet andis oma 20.06.2022 kir-
jas kaebajale teada, et ta kaalub 
kaevandamisloa andmisest 
keeldumist ja viitas selge sõna-
ga võimalusele taotleda nõus-
olekut Vabariigi Valitsuselt.

2. AS Tariston esitas Tal-
linna Ringkonnakohtule 
26.02.2024 apellatsioonkaebu-
se, milles palub tühistada hal-
duskohtu otsus ja teha uus ot-
sus, millega kaebus rahulda-
da. 28.02.2024 võttis Tallinna 
Ringkonnakohus apellatsioon-
kaebuse menetlusse.

3. Tallinna Ringkonnako-
hus leidis oma 27.11.2024 ot-
suses, et apellatsioonkaebus 
tuleb jätta rahuldamata ning 
halduskohtu 26.01.2024 otsus 
muutmata. Ringkonnakohus 
nõustub halduskohtu põhjen-
dustega ega pea vajalikuks 
kõiki halduskohtu põhjendusi 
oma otsuses korrata.

Pamela Talzi

Uku liivakarjääri ringkonnakohtu otsuse jõustumine

Hajaasustuse programm

Foto: C
anva

•	 Tutvu lähemalt hajaasustuse  
programmiga veebilehel: 
www.kadrina.ee

•	 Küsimuste korral võta  
ühendust Kadrina valla  
keskkonnaspetsialistiga:  
Pamela Talzi,  
tel 5342 2783,  
pamela.talzi@kadrina.ee

Kaasava eelarve voor
Ridaküla tiigi saarelava. Foto: erakogu

•	 	2024 – Kihlevere võrkpalliplatsi uuendamine
•	 	2023 – Salda külaplatsi grillimaja ja välikäimla
•	 	2022 – Ridaküla tiigi saarelava

•	 	2021 – Kadrina paisjärve puhkeala arendamine
•	 	2020 – Kadrina terviseraja rattapark ja kelgumägi
•	 	2019 – Kadrina madalseiklusrada

Alates 2019. aastast on Kadrina 
vald saanud toetust tervisera-
ja arendamiseks läbi kultuuri-
ministeeriumi taotlusvoorude 
„Regionaalsete tervisespordi-
keskuste väljaarendamise toe-
tamine 2019“ ja „Regionaalsete 
tervisespordikeskuste edasi-
arendamise toetamine“ ning 
„Regionaalsete tervisespordi-
keskuste olme- ja teenindus-
hoonete rajamise toetuste taot-
lusvoor 2023“.

Kadrina terviseraja välja­
arendamise ja edasiarenduse 
projekti raames tehtud  
tegevused:
•		2019. Liikumisradade valgus-

tuse rajamine 1,7 km ulatuses. 
Muude liikumisharrastuste 

võimaluste laiendamine –  
9 korviga discgolfiraja raja-
mine koos infotahvlitega.

•		2020. Kunstlume tootmiseks 
võimekuse väljaarendamine 
– suusaradade lumetamisto-
rustiku rajamine. Liikumis-
radade rajamine ja rekonst-
rueerimine – radade hool-
dustööd ja olemasoleva raja 
pikendamine.

•		2021. Radade hoolduseks va-
jaliku tehnika soetamine – 
rajatraktori soetamine.

•		2022. Kunstlume tootmiseks 
võimekuse väljaarendamine 
– elektrivõrguga liitumine. 
Liikumisradade rajamine ja 
rekonstrueerimine – radade 
hooldustööd ja olemasoleva 
raja pikendamine.

•		2023. Kunstlume tootmise 
võimekuse suurendamine 
– pumbamaja ehitus ja vee-
pumba ostmine.

•		2024. Kunstlume tootmise 
võimekuse suurendamine 
– lumekahuri ostmine, Kad-
rina terviseraja kunstlume 
vee- ja elektritrasside ehitus-
tööd. ATV ostmine.

•		2025. Kunstlume tootmise 
võimekuse suurendamine 
(jätkutööd) – kunstlume vee- 
ja elektritrasside lõputööd.

•		2026. Liikumisraja kvaliteedi 
parandamine – olemasoleva 
raja katmine geotekstiiliga 
1,7 km.

Maris Muusikus
arendusspetsialist

Kadrina terviseraja arendamise teekond

Eelnevatel aastatel ellu viidud ettepanekud
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KULTUURIKALENDER

•	 Neljapäeval, 6. veeburaril kell 18 Kadrina kinoklubis  
linastub film „Aurora“. Etteregistreerimine tel 325 0107  
või raamatukogu@kadrina.ee. Pilet 6/5.

•	 Laupäeval, 8. veebruaril kell 10 loodustoas Pargi tn 3  
reisimuljete õpituba „Katriini huvitavad reisid“.  
Osalustasu 2 eurot. 

•	 Kolmapäeval, 12. veebruaril kell 18 Hulja raamatukogus  
lauamänguõhtu täiskasvanutele.  
Palume ette registreerida tel 325 2440.

•	 Kolmapäeval, 12. veebruaril kell 18 Kihlevere raamatukogus 
lauamänguõhtu täiskasvanutele.  
Palume ette registreerida tel 329 8491.

•	 Neljapäeval, 14. veebruaril kella 15–17.30 Hulja raamatukogus 
sõbrapäevakaartide meisterdamine, ajakirjapiltidest kollaaži 
tegemine.

•	 Teisipäeval, 18. veebruaril kella 12–13.30 Hulja raamatukogus 
lauamängude mängimine eakatele (Doomino, „Tsirkus”).

•	 Kolmapäeval, 19. veebruaril kell 12 Vohnja raamatukogus  
keskpäevane kohviring – räägime elust-olust.

•	 Reedel, 21. veebruaril kella 15–17.30 Hulja raamatukogus 
meisterdamine lastele. Teema – Eesti vabariigi aastapäev.

•	 Kadrina valla raamatukogu filiaalides toimuvad reedeti  
lastele ja noortele meisterdamised ja mängutoad:  
Vohnjas kella 12–16, Kihleveres kella 15–17.

Eesti koos Läti ja Leedu-
ga valmistub 2025. aas-
ta 9. veebruaril Balti rii-
kide elektrivõrgu sünk-
roniseerimiseks Mandri-
Euroopa elektrivõrguga, 
astumaks edasi suure 
sammu energiajulge-
olekus. 

Sünkroonala vahetuse eest 
vastutav kliimaministeerium 
ja Elering on võtnud eesmärgi, 
et selle läbiviimist ei peaks tar-
bija märkama. Kuigi tehniliselt 
ei tohiks sellega mingeid riske 
kaasneda, peame alati olema 
valmis võimalikeks niheteks 
tavaelust hübriidrünnakute, 
tehniliste viperuste või loodus-
like kriiside näol.

Soovitame igal inimesel
•	Mõelda läbi, mida sinu ja su 
pere jaoks tähendab, kui kodus 
pole elektrit, vett ja/või kütet.  
•	Valmistuda kodus iseseisvalt 
hakkama saama vähemalt nä-
dal aega.  
•	Hoida kodus varusid oma va-
jadustest lähtuvalt: vesi, toit, ra-
vimid ja muu sinule vajalik.  
•	Lisainfot elektrikatkestusteks 
valmistumise kohta saab ole-
valmis veebilehelt https://www.
olevalmis.ee/et/juhis/elektriga-
varustamise-katkemine 

Käitumisjuhised  
inimestele  
(kättesaadavad olevalmis.ee lehel)
•	Mõtle läbi, millised on elektri-
katkestuste mõjud sinu kodus 
ning kuidas neid leevendada. 
Näiteks mis seadmete töö sõltub 
elektrist: lambid, pliit, külmkapp, 
pesumasin, TV ja raadio, sead-
mete laadimine jne. Samuti või-
vad välisuste kiibid ja väravad 
toimida ainult elektriga. Ena-
masti sõltub elektrist ka kodune 
veevarustus ja kanalisatsiooni 
äravool. Pikema elektrikatkes-
tuse ajal võivad kauplused, ap-
teegid ja tanklad olla suletud. 
•	Veendu, et sul on kodus ole-
mas kõik vajalik, et vähemalt 

nädal aega ise hakkama saada. 
Seetõttu varu vajalikud asjad 
juba täna! 

Küte ja soojus 
•	Kui sinu kodu soojavarustus 
sõltub elektrist, mõtle läbi alter-
natiivsed võimalused. Kui sinu 
toasoe sõltub keskküttest, uuri 
kohalikult omavalitsuselt või 
teenuseosutajalt, kas ja kuidas 
on sinu piirkonnas tagatud sel-
le toimimine ka elektrikatkes-
tuse korral. 
•	Ahju, kamina või puupliidi 
olemasolul jälgi, et küttekol-
ded oleks hooldatud ning küta 
mõistlikult. 
•	Kui sellised võimalused puu-
duvad, kasuta sooja hoidmiseks 
vaid ühte ruumi. Sulge uksed, 
aknad ja ventilatsiooniavad 
ning tihenda kohad, kust soo-
jus võib toast väljuda. 
•	Alternatiivseid kütteseadmeid 
(nt gaasiradiaator või -soojen-
di) kasuta vastavalt kasutamis
juhistele ja tuleohutusreegli- 
tele. 
•	Generaatori olemasolu korral 
kontrolli selle töökorda ja kütte 
piisavust. 
•	Kui sul hakkab kodus liiga 
külm, mine võimalusel lähe-
daste juurde või pöördu kohali-
ku omavalitsuse poole. 

Veevaru ja kanalisatsioon 

•	Varu koju joogivett, kui sinu 
maja veevarustus sõltub elekt-
rist või sa pole kindel, kuidas 
see täpselt töötab. Kui sõltud 
ühisveevärgist, uuri kohalikult 
omavalitsuselt või vee-ettevõt-
telt, kas ja kuidas on sinu piir-
konnas tagatud veega varusta-
mine elektrikatkestuse korral. 
•	Joogivett varu 3 liitrit inimese 
kohta vähemalt üheks ööpäe-
vaks. Mõtle läbi, kust joogivett 
vajadusel juurde saada. 
•	Muust looduslikust veeko-
gust võetud vett, sealhulgas lu-
mevett, keeda suurel kuumusel 
10 minutit või kasuta veepuhas-
tusvahendeid (filtrid, tabletid). 
•	Jälgi kohaliku omavalitsuse 
teadaandeid elanike joogiveega 
varustamise kohta. 
•	Elektrikatkestuse korral ei 
tööta ka kanalisatsioon, mis 
võib kaasa tuua tõsise uputuse, 
reostuse ja haiguste leviku. Al-
ternatiivina saab kasutada tua-
letipotti asetatud prügikotte või 
näiteks kuivkäimlaid. 

Kodused varud 
•	Hoia kodus toiduvaru, mida 
saad kasutada ka olukorras, kui 
sul pole kuumutamise võima-
lust. Abiks on ka grill, matka-

pliit või priimus, mille abil toitu 
valmistada. Sealjuures järgi kõi-
ki tuleohutusnõudeid!  
•	Toiduvaru võiks olla midagi 
sellest, mida ka igapäevaselt 
tarbid ning saad ringluses hoi-
da. Ära unusta lemmiklooma! 
•	Osa toidust võiks olla lihtsasti 
valmistatav ja pika säilivusaja-
ga. Sobivad ka kohe tarbitavad 
toidud (konservid, kuivikud, 
küpsised, pähklid, müslibatoo-
nid jne). 
•	Pea meeles, et elavat tuld ei to-
hiks kunagi järelevalveta jätta 
ja põlemisel tekivad mürkgaa-
sid. Matkapliiti, priimust ja vä-
ligrilli kasuta ainult õues! 
•	Veendu, et kodus oleks pata-
reidel töötav raadio ja tasku-
lamp (vm alternatiivne valgus-
allikas). Patareide varu võiks 
samuti kodus olemas olla. 

Side ja sularaha 
•	Kui elektrikatkestus kestab 
pikka aega, võivad töötamast 
lakata ka sularahaautomaadid 
ja kauplused. 
•	Hoia rahakotis pisut sularaha, 
millega saad maksta ka siis, kui 
kaardimaksed ei toimi. 
•	Igaühel võiks olla varuks su-
laraha, et maksta ühe nädala 
hädapäraste kulutuste eest. Ka 
hoiupõrsast võid leida vajaliku 
summa pisiostudeks. 
•	Hoia oma akupangad laetuna! 
Nende abil saad laadida telefo-
ni või lampi, raadiot jne. Kasu-
ta akupanka säästlikult ja vaid 
vältimatu vajaduse korral, nii 
pikendad nende tööaega.  
•	Side ja elektri puudumisel oled 
olukorra arengutega kursis pa-
tareitoitel või dünamoga töö-
tava raadio abil. Alternatiivina 
saad kasutada ka autoraadiot 
(hoia auto kütusepaak alati vä-
hemalt pooltäis). 
•	Pea meeles, et riik jagab infot 
ERRi kanalites ja Vikerraadios. 
•	Selgita välja oma kohalikust 
omavalitsusest, kus asub sinu 
kodukandi kerksuskeskus, kust 
saad kriisiajal infot, nõu ja abi. 

Allikas: päästeamet

•	 Kadrina tervisekeskus  
avatakse seoses tervise
kassa lepingu muudatus
tega alates 1. jaanuarist 
2025. aastast hommikuti 
kell 8.

•	 Perearstide ja õdede  
vastuvõtud, protseduurid 
(sidumised, vereanalüüside 
võtmine jm) toimuvad ainult 
etteregistreerimise alusel. 
Palume kinni pidada bro-
neeritud aegadest. Samuti 
palume ägeda haigestumise 
puhul esmalt võtta ühen-
dust pereõega.

•	 Ootame kõiki kroonilise  
haigusega patsiente  
iga-aastasele analüüsile  
ja konsultatsioonile.

•	 Vastu tulles patsientide  
soovile, on kokkuleppel  
pereõega võimalik analüüse 
anda teisipäeviti kella  
seitsmest.

Loodame teie mõistvale  
suhtumisele ja püsigem  
terved!

Kadrina tervisekeskus

TEADE

Kuidas valmistuda elektrikatkestuseks
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Veebruari juubilarid
Elga Kuivaste� 99
Aurelie-Elisabeth  
Sammelselg� 98
Helga Puusepp� 96
Evi Mesi� 91
Asta-Rosine Terner� 91
Koidu Metsma� 90
Olga Lillepea� 90
Elfrida Põld� 90
Enno Uusküla� 85
Ilme Smirnov� 85
Valter Kirotbek� 80
Eevi Rello� 80
Ants Rezev� 75
Evald Toiger� 75
Lembit Liiv� 75
Ene Jaanimägi� 75
Hille Jeršova� 75
Elle Jürgensohn� 75
Valentina Reinmaa� 75
Vello Naarits� 70
Kersti Trauss� 70
Tiina Sermand� 70

Detsembris  
registreeritud lapsed

Romel Pajula
Lars Gross

Norman Karus
Sofia Saare

Rahe Tursman
Geterlin Rahurand

Saara Tulp

1. jaanuari seisuga on 
Kadrina valla elanike arv 4762.

NB! Kes ei soovi, et teda 
õnnitletakse vallalehes, 
palun sellest teada anda 

telefonil 5420 0660.

RAILI SEPPO
28.07.1977 – 19.12.2024

JUHAN SALLA
13.08.1950 – 21.12.2024

JÜRI ERENBUS
8.06.1963 – 22.12.2024

ENNO SAARMETS
20.09.1947 – 29.12.2024

MälestameMälestame

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse  
40 l võrkkottides. Tel: 5638 0516 

Müüa 3 m küttepuid aasta läbi  
kohaletoomisega. Tel: 5638 9534 

Müüa kuivi kaminapuid: lepp, kask 40 l 
võrkkottides, aasta läbi. Tel: 5638 0516 

Küttepuude, pelleti ja briketi müük  
üle Eesti. www.puu24.ee või helista  

520 0093, 600 0136
Ostan teie auto, kaubiku või maasturi.  

Tehniline seisukord ei oma tähtsust.  
Vajadusel registrist kustutamine  

ja äravedu puksiiriga. Tel: 5630 4306
Ostan Vene kellasid (ei pea olema  

töökorras) fototehnikat, heliplaate, 
kassette ja muud vanavara,  

nt kolimisjäägid ning üleliigne mööbel.  
Tel: 5872 5458 

Ostan nostalgilisi lauanõusid,  
vaase, keraamikat. Samuti vanu kuld-  

ja hõbeehteid, karpides lusikaid,  
kujusid jne. Erineva vanavara  

(ka kolimisjäägid) ja kunsti ost.  
Tulen ise kohale. Tel: 5356 0761
Korstnapitsi ehitus ja remont.  

Tel: 5557 9399
Ahjukoda OÜ korstnapühkija/pottsepp. 

Tel: 5560 4046
 Ostan oma kollektsiooni Norma  

autosid, vormeleid, busse, tramme, 
laevu jne. Samuti nõukaaegseid  

(1970–1990 a) 1/43 automudeleid  
ja valikuliselt Tarbeklaasi tooteid.  

Tel 529 1288


